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Milá maminko, 

gratulujeme Vám k narození děťátka a srdečně Vás vítáme na oddělení šestinedělí P3. 

 

Informace uvedené v tomto dokumentu Vám sdělí porodní asistentky při příjmu na oddělení, v písemné 

formě slouží pro pozdější připomenutí a doplnění. 
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PERSONÁL NA ODDĚLENÍ 

 

Na oddělení se o Vás starají porodní asistentky, dětské sestry a lékaři. Každé ráno přijde na vizitu lékař 

– gynekolog, porodník, který kontroluje Váš celkový stav, zavinování dělohy, charakter očistků, 

vyprazdňování. V případě, že jste po nástřihu hráze nebo po císařském řezu, denně vizuálně kontroluje 

sešití operační rány. Pro usnadnění kontroly šití na hrázi je nutné úplně sundat alespoň jednu nohavičku 

kalhotek a vložky položit na posteli pod sebe, aby Vám očistky stékaly na ně. Budete-li mít jakýkoli problém, 

který vyžaduje řešení lékařem, nebojte se jej lékaři u vizity sdělit. 

 

Vaše miminko každý den prohlíží lékař – pediatr. Na vizitu u miminka budete s předstihem upozorněna 

dětskou sestrou, která za Vámi přijde, aby miminko předem zvážila a změřila. 

 

Lékařské vizity neprobíhají v přesném a stálém čase, někdy probíhají i současně. Důvodem je časová 

vytíženost lékařů, kteří zároveň pracují na porodních sálech a často mohou být z vizity na sály odvoláni. 

 

Během celého dne jsou Vám k dispozici porodní asistentky. Sledují Váš stav, krvácení z rodidel, bolest, 

2 - 3x denně měří tělesnou teplotu, podle ordinace lékaře měří krevní tlak a puls. Porodní asistentky Vám 
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aplikují ordinované léky, podle potřeby tlumí bolest, pomohou a poradí s Vašimi problémy, s kojením, péčí 

o prsy a vším ostatním, co nevyžaduje rozhodnutí lékaře. 

 

Pro Vaše miminko a pomoc s kojením jsou Vám během celého dne k dispozici dětské sestry. Je také možné 

požádat o návštěvu laktační poradkyně. Tyto specialistky na naší klinice také působí a zaměřují se 

na problematiku kojení. 

 

Pro Vaši lepší orientaci má personál barevně rozlišený oděv – porodní asistentky s tmavě modrým 

proužkem, dětské sestry se světle modrým, staniční sestry s tyrkysovým. Sanitárky nosí žluté haleny 

a pracovnice úklidové firmy bílé haleny s červeným proužkem. Každý pracovník má identifikační kartu 

se svým jménem a pozicí. V Právech pacienta je zakotveno právo znát jméno ošetřujícího lékaře i dalšího 

personálu. 

 

 

POKOJE 

 

Na oddělení máme 9 standardních pokojů. Součástí lůžek je polohovací mechanismus. Využívejte 

polohování při kojení i při oteklých dolních končetinách. Na stěně vedle lůžka je zavěšeno dorozumívací 

zařízení. V případě akutního problému – silného krvácení, závratě, nevolnosti a naléhavé potřeby, vyžadující 

rychlý zásah porodní asistentky, si je můžete zavolat stiskem tlačítka s ikonou sestřičky v červeném oválku. 

K tomuto je primárně určena. Také Vám však jejím prostřednictvím porodní asistentka nahlásí čekající 

návštěvu. V případě problému u miminka s ním jděte přímo na novorozenecké oddělení, aby nedošlo 

k časové prodlevě v řešení jeho stavu, vyžadující zásah dětské sestry či pediatra. 

 

Pro Vaši potřebu jsou k dispozici náhradní košile, vložky a jednorázové podložky. Košili si měňte každý den, 

ale zbytečně prádlem neplýtvejte. Balíček vložek je určen pouze pro Vaši potřebu, každá maminka má své 

balení. Zbylé vložky si odneste domů, z hygienických důvodů je nepřípustné, aby je použila jiná maminka. 

Důrazně Vás prosíme, abyste jednorázové podložky nepoužívaly na přebalovací pult, jsou určeny pouze 

pro ochranu Vašeho lůžka před potřísněním krví. Vše potřebné Vám na pokoj každé ráno doplní sanitárka, 

v případě nedostatku během dne požádejte porodní asistentku. 

 

Použité podložky či vložky vyhazujte pouze na toaletě a v koupelně do košů na použité hygienické potřeby. 

NEVHAZUJTE POUŽITÉ VLOŽKY ANI UBROUSKY Z NETKANÉ TEXTILIE DO TOALETNÍ MÍSY – UCPÁVÁ SE! 

Špinavé košile vhazujte do určených zelených košů v koupelnách. Na vyhazování plastových lahví je 

k dispozici pytel na tříděný odpad na chodbě. 
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STRAVOVÁNÍ 

 

Každý pokoj (kromě pokoje č. 2) má pro stravování na chodbě svůj stolek označený stejným číslem. Strava 

se obvykle podává v určený čas. Výjimku mají pouze maminky s diabetem na inzulínu a maminky s dětmi 

na jiných odděleních. Strava je dodávána z nemocniční kuchyně v uzavřených tabletech. Každý tablet 

je určen pro jednu pacientku. Do hodiny po rozdání stravy se tablety svážejí zpět do kuchyně. Na jídlo tedy 

máte vyčleněnou určitou dobu, jejíž délku bohužel nemůžeme z hygienických důvodů ovlivnit a proto ji, 

prosíme, dodržujte. 

 

Časy podávání stravy: 

• Snídaně  7.00 – 8.00 hodin 

• Oběd    12.00 – 13.00 hodin 

• Večeře  17.00 – 18.00 hodin 

 

Na stravu Vás budeme zvát pomocí centrálního rozhlasu. Pokud máte speciální dietu, prosíme, hlídejte si, 

které jídlo je Vaše, aby nedošlo k záměně s jinou pacientkou. Vaše dieta (např. mletá po císařském řezu 

a větších poraněních při porodu, diabetická, žlučníková, bezmléčná, bezlepková, výběr…) je vždy výrazně 

označena cedulkou. Aktuální jídelní lístek s rozpisem jednotlivých diet je vždy vyvěšen na nástěnce. 

 

Ze svého tabletu si můžete na pokoj odnést pečivo, ovoce, zeleninu, mléčné výrobky a jednorázové 

plastové nádobí. Odnášení keramického nádobí (talíře, misky…) a kovových příborů je ZAKÁZÁNO! 

U každého pokoje máte k dispozici společnou lednici. Na potraviny, které zde chcete uchovávat, si, 

prosíme, čitelně napište své jméno. Pomůcky k popisu potravin jsou na sesterně. 

 

Na chodbě před kuchyňkou jsou Vám k dispozici dva barely. Jeden s hořkým čajem (možné dochutit 

cukrem, šťávou apod.) a jeden s horkou čistou vodou k zalití čaje (např. kojícího) z Vašich vlastních zásob. 

Vstup do kuchyňky není povolen, je pouze pro personál. 

 

Po porodu Vám doporučujeme hodně pít, ideálně alespoň 2–3 litry tekutin denně, v horkých dnech i 3-4 

litry. Doporučené tekutiny: neperlivá voda, ovocný čaj, čaj pro kojící matky, do pitného režimu patří 

i polévky – masové a zeleninové vývary. Nedoporučujeme: sycené nápoje (Cola, Fanta apod.), 

koncentrované džusy, silnou černou kávu a silný černý čaj. Termoska na Vašem stolečku má obsah 1 l. 

 

Nedoporučujeme jíst nevhodná jídla, které Vám mohou donést návštěvy, hlavně různá nadýmavá, tučná 

a kořeněná jídla, jídla podléhající rychlé zkáze (majonézy, žloutkové krémy apod.). Dále nedoporučujeme 

jíst citrusy, hroznové víno a jahody. Vhodné jsou naopak např. zdravé mléčné výrobky (jogurty, tvarohy), 

dobře tepelně upravené červené maso, libová šunka, Šmakoun (výrobek z čistých vaječných bílků). Pokud 

jste měla speciální dietu v těhotenství, pokračujte v ní i v době po porodu. 
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ODPOČINEK A SPÁNEK 

 

Je velmi důležité, abyste se po porodu vyspala a odpočinula si. Ne vždy je to možné v nočních hodinách, 

proto využijte každé volné chvilky k odpočinku. 

 

 

MOČENÍ 

 

Pokud jste se po porodu ještě sama nevymočila, pijte dostatečné množství tekutin. K prvnímu spontánnímu 

močení po vyndání cévky (vycévkování) po porodu by mělo dojít nejpozději do 6 hodin. Nahlaste to, 

prosíme, co nejdříve porodním asistentkám. Obecně choďte močit často, přibližně každé dvě hodiny. Plný 

močový měchýř totiž vytlačuje dělohu nahoru a může být překážkou správného zavinování dělohy. Děloha 

tak ochabuje a mohlo by dojít k silnému krvácení. 

 

 

STOLICE 

 

Vyprázdnit byste se měla do 3. dne po porodu. Neobávejte se zatlačit, stehy se nepotrhají. Pokud i přesto 

Vaše obavy přetrvávají, požádejte ošetřujícího lékaře o glycerinový čípek. Po jeho aplikaci by mělo jít 

vyprazdňování snadněji. Jezte vyváženou stravu a dostatečně pijte, aby se předešlo potížím se stolicí. 

 

 

KRVÁCENÍ Z RODIDEL 

 

Délka a intenzita krvácení v šestinedělí je různá. Množství krve by nemělo přesáhnout množství krve Vaší 

silné menstruace. Může se objevit i odchod většího kusu sražené krve tzv. koagulum. Pokud si nejste jistá, 

zda je krvácení z Vašich rodidel přiměřené, obraťte se na porodní asistentky (ukažte jim velká koagula 

na vložce či v toaletě – nesplachujte je). Krvácení může být silnější při kojení, je to normální (do těla 

se vyplavuje hormon oxytocin, který zároveň podporuje zavinování neboli stahování dělohy). 

 

 

HYGIENA 

 

V šestinedělí dodržujte důkladnou hygienu. Po každé manipulaci s vložkou si umyjte ruce a proveďte jejich 

dezinfekci. Nádobky s dezinfekcí jsou k dispozici na toaletách, pokojích, na chodbě u vstupních dveří i před 

vstupem na dětský box. Jako dezinfekční pomůcku můžete používat různé antibakteriální gely z vlastních 

zásob. Jejich výhodou je, že je můžete mít stále u sebe. 

 

Prsy, sutury po nástřihu hráze i po císařském řezu udržujte v suchu a čistotě. Svých bradavek se dotýkejte 

co nejméně, a to pouze čistýma (a raději i odezinfikovanýma) rukama. Na bradavkách totiž mohou 
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vzniknout malé trhlinky (ragády), které jsou bolestivé, ale hlavně se jimi mohou do těla dostat bakterie. Ty 

potom mohou způsobit zánět prsu (mastitidu). 

 

Sprchovat se je potřeba co nejčastěji, minimálně 3x denně, ideálně po kojení. Počet sprchování není nijak 

omezen, záleží na Vašich potřebách a celkovém stavu. Na operační rány po císařském řezu i po nástřihu 

hráze se nebojte používat od 1. dne pravidelně mýdlo (můžete používat mýdlo pro intimní hygienu, které 

obsahuje antibakteriální složky, ale není to nezbytně nutné), protože zaschlá krev v této oblasti by se mohla 

stát půdou pro množení bakterií, které by komplikovaly hojení. Nepoužívejte žínku, ránu namydlete pouze 

čistou rukou.  

 

Naopak bradavky prsů mydlete co nejméně, aby nedocházelo k vysušování citlivé pokožky. 3. den 

po porodu obvykle nastupuje laktace a prsy se „nalévají“. Nebojte se je ve sprše pořádně promasírovat 

a případné „zatvrdliny“ rozmasírovat. Doporučujeme používat nejlépe dva ručníky, neotírat prsa ani suturu 

po operaci na břiše ručníkem, kterým si otíráte rodidla (očistky jsou vysoce infekční). 

 

Bude-li to možné, větrejte hráz bez spodního prádla (v poloze vleže v posteli), jinak noste nejlépe vzdušné 

síťované kalhotky. Vložky si berte v den porodu dle potřeby (i 3 ks najednou), krvácení bývá v intenzitě 

velmi silné menstruace. Další dny postačí 1-2 ks. Je lepší vložky častěji měnit než použít více kusů najednou, 

aby nedošlo k zapaření šití po nástřihu. Po doteku použité vložky si nikdy rukou nasahejte na prsa, ani 

na miminko.  

 

Je výhodné co nejdříve po porodu nosit kojící podprsenku, chráníte si tak bradavky před třením noční košilí 

a možným přenosem infekce z košile, která často bývá potřísněna očistky. 

 

 

STEHY 

 

Stehy na hrázi po porodu se neodstraňují. Vypadají Vám samy asi 7–10 den. Pokud je hráz oteklá 

a bolestivá, je vhodné sedět na nafukovacím kruhu a ledovat. Po propuštění domů doporučujeme oplachy 

odvarem z dubové kůry a aplikaci Hemagelu, který si můžete zakoupit v lékárně. Stehy po císařském řezu 

také zůstávají, pouze se 5. den zastřihnou jejich konce, které přečnívají přes okraj operační rány. 

 

 

CVIČENÍ 

 

S posilováním břišních svalů začněte až po skončení šestinedělí. Maminky po spontánním porodu si mohou 

lehat na břicho, což napomáhá k lepšímu zavinování dělohy. Konkrétnější informace o vhodném cvičení po 

porodu můžete získat od fyzioterapeutek, které docházejí na oddělení. 
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PSYCHIKA 

 

Šestinedělí je období bouřlivých hormonálních změn. Mohou nastat změny a výkyvy Vašich nálad. Můžete 

být citlivější a zranitelnější. Budete-li potřebovat radu nebo pomoc, obraťte se na porodní asistentky. Ty 

mohou v případě potřeby také kontaktovat psycholožku, která je na klinice k dispozici. 

 

 

NÁVŠTĚVY 

 

Návštěvy jsou každý den od 14.00 do 18.00 hodin (případné výjimky jsou možné po domluvě se sestrou 

ve službě) a probíhají na hlavní chodbě před oddělením. Miminko mějte při přesunech vždy v pojízdné 

postýlce, a to při návštěvách i při přesunech na dětský box. NIKDY NENOSTE MIMINKO V NÁRUČÍ! Hrozí 

nebezpečí uklouznutí např. na mokré podlaze, nevolnost, omdlení apod. Se svojí návštěvou se, prosíme, 

zdržujte pouze na tomto patře. Vstup návštěv přímo na oddělení není možný. VE VLASTNÍM ZÁJMU 

ODMÍTEJTE NÁVŠTĚVY S PROJEVEM AKUTNÍHO ONEMOCNĚNÍ, CHRÁNÍTE TÍM SEBE I SVÉ MIMINKO. 

 

Dostanete-li květiny, porodní asistentky Vám na požádání poskytnou vázu. Z hygienických důvodů mohou 

být květiny umístěny pouze za okno na chodbě u jídelních stolů. Květiny v zemině nebo substrátu nemohou 

být na oddělení z hygienických důvodů vůbec. 

 

Pro návrat z návštěvy zpět na oddělení je potřeba zazvonit na zvonek u vstupních dveří. Porodní asistentka 

Vás poté vpustí na oddělení. 

 

Za své osobní věci a cennosti si ručíte sama. Doporučujeme všechny věci s větší finanční hodnotou a vyšší 

peněžní částky poslat raději domů. Ve výjimečných případech Vám oproti záznamu do dokumentace 

a podpisu můžeme malé drobnosti, šperky či finance dočasně uložit do trezoru. 

 

 

PROPUŠTĚNÍ 

 

Po spontánním porodu odchází maminka domů třetí až čtvrtý den. Po císařském řezu je maminka 

propuštěna čtvrtý až pátý den. Den porodu či operace se počítá jako nultý den. 

 

Přejeme Vám co nejhezčí pobyt na tomto oddělení. 

Personál oddělení P3 

 


